2011年6月29日 星期三

卫生健康 ZHENGZHOU DAILY TOURISM

编辑 陈 茜 校对 宋院红



本报讯 (记者 汪 辉 通讯员 卢祎舟)近 年来,由于外出务工、经商、旅游等人口流 动频繁,输入性疟疾病例呈上升趋势,恶性 疟死亡病例明显增多。昨日,市疾控中心

特发布消息提醒,外出劳务人员归国后切 记及时进行健康体检。

疟疾是由疟原虫寄生于人体引起的一 种古老的传染病。蚊子是传播疟疾的媒 介,主要症状包括发冷、发热、出汗、全身酸 痛等,有时还伴有呕吐、腹泻、咳嗽。病情 严重的患者还会出现谵妄、昏迷休克以及

市疾控中心传染病防治科主任医师邢 焕琴介绍,我国80%的疟疾病例分布在云 南、江苏、浙江、四川、河南、甘肃6省。近几 年来,全国共有20多个省、市、区每年都报 告有恶性疟病例,因此,到上述疟疾流行区 生活、居住过的公民,如出现发冷、发热、出 汗、乏力等症状,应尽快去医院检查。

出国归来谨防感染输入性疟疾

我省豫东和豫南为我省主要的疟疾流 行区。近4年内,我市疟疾病例均是输入病 例,并发生有重症病例。这些病例多数是

从非洲或中东疟疾疫区务工、经商、旅游归 国的人员。因此,出国归来发热时,请到正 规的医疗卫生机构查治疟疾。

邢焕琴提醒,目前尚没有有效的防疟 疫苗,前往国外疟疾严重流行区的人员,应 注意了解当地疟疾情况,向医疗卫生部门 查询疟疾防治知识,同时备好防疟药品,坚 持预防服药,积极落实有效的防蚊灭蚊措 施,一旦怀疑感染疟疾,应立即到正规医院 查治,接受全程抗疟治疗,并连续两年服 药,否则容易复发。

13

### 健康郑州 品质生活

电话 67655632 E-mail:gucici@126.com

# 小儿猩红热

近期香港猩红热发病数走高,中国疾病预防控制中心日前介绍,2011 年猩红热疫情正处于高发年份,预防性措施应以加强儿童个人卫生和环 境卫生为主。儿童感染科专家指出,猩红热的早期症状与感冒接近,但在 发病2~3天后会有全身性的红疹,家长发现孩子异常后应及时送医。

早期起病易与感冒混淆

# 勿与感冒混淆

#### 名词解释

猩红热为由A群溶血性链球菌感 染引起的急性呼吸道传染病,临床特 点为起病急、发热、咽痛、弥漫性皮 疹、继而脱皮。其传染源是患者和健 康带菌者,通过空气飞沫传播细菌。 猩红热被我国列入乙类传染病,是重 点监测的儿童常见传染病。

### 猩红热通过空气飞沫传染

中国疾控中心疾控办副主任余宏杰日前表示,对 这种儿童传染病来说,普通的临床表现是非常轻微的 急性呼吸道传染,经正规治疗是可以痊愈的。猩红热 临床特征为发热、咽喉炎、全身弥漫性鲜红色皮疹和 疹退后明显的脱屑。该病一年四季都有发生,尤以冬 春之季发病为多,多见于小儿。

猩红热病菌一般存在于猩红热病人或带菌者的 鼻咽部,通过空气飞沫(说话、咳嗽、打喷嚏)直接传 染,也可由带菌的玩具、生活用品等间接传播,偶尔也 可通过被污染的牛奶或其他食物传播。

## 及时就诊 隔离治疗

致免疫损伤,如风湿性关节炎、急性 肾小球肾炎等。

由于易感人群较为集中,猩红热多发 生在幼儿园和小学。 专家说,猩红热病情轻重可因机 体反应性的差异而有所不同,大部分 为轻症病人。轻症病人其实很好治 疗,甚至不需要住院,只需要在家隔 离治疗。但如果猩红热没有得到及 时治疗或治疗不彻底,或者因患者的 个人体质,就有可能出现并发症。主

要有三种:一是局部感染,表现为咽

后壁脓肿、中耳炎、淋巴结炎;二是出

现中毒性心肌炎、心包炎等;三是导

据了解,猩红热发病年龄以3~8

岁小儿为主,6个月以内婴儿因从母

体获得被动免疫力,因而很少发病。

为此,专家提醒,家长只要留意 到孩子的异常最好及时送医。值得 注意的是,猩红热起病的初级阶段, 表现为发烧、喉咙痛等,很容易与感 冒混淆,有些家长就在药店自行买药 给孩子服用。但其实细心留意,猩红 热与感冒还是可以区分出来的。猩 红热起病的第2~3天,患者会出现全 身弥漫性红色皮疹,从颈部扩散至躯 干和四肢,等3~5天红疹褪去之后皮 肤会有脱屑,这些症状都与感冒很不 同。家长发现孩子在发烧、喉咙痛之 外,还出现红疹的,要警惕是猩红热。

在疾病高发季节,尤其是周围出现 猩红热病人时,家长要密切关注儿童的 身体状况,一旦发觉儿童出现发热或皮 疹,应及时送往医院进行诊断和治疗。 一般来说,猩红热的前期症状往往有突 然畏寒,发热38℃~40℃,头痛、恶心、呕 吐、咽痛、扁桃体红肿等症状。

专家强调,早期彻底治疗,防止并 发症。患上猩红热的儿童要卧床休息, 进行住院治疗或居家隔离,不要与其他 儿童接触。抗生素治疗也必须足程足 量,通常抗生素治疗24小时后,一般不 再具有传染性,才可以解除隔离。

在家隔离治疗时,居室要经常开窗 通风换气。患儿痊愈后,要进行一次彻 底消毒,玩具、衣物等要用肥皂水或来 苏水擦洗一遍,不能擦洗的,可在户外 暴晒1~2小时。

猩红热具有较强传染性,如果家中 有孩子患上该病,应在家或住院隔离治 疗,通常隔离期为7天左右。在护理患 儿时,家长应注意以下两点:

1.宜吃高蛋白流食,如牛奶、豆浆、 鸡蛋羹等,病情好转后,可逐渐过渡为 半流质食物。

2.患儿发高烧应注意补水,适量食 用新鲜果蔬。 本报综合

郑州市疾病预防控制中心 **20371-95120** 

图片新闻

王红专 摄

苗爱军 摄

刘成成 摄

①日前,市卫生局、市中医

②近日,市儿童医院举办

③市二院日前启动"两癌"

院联合举办了"郑州市庆祝建

党90周年医疗卫生成果集邮展

"党在我心中"知识竞赛等系列

活动庆祝建党90周年

免费筛查项目。

# 健康提醒

### 夏季三种情况当心假血區

高血压作为身体健康的杀手,早已引 起了大多数人的关注和警惕。但是对于 低血压,却很容易被忽视。人的血压是波 动变化的,夏天气候炎热,体表血管舒张, 所以血压变化在一年当中夏季偏低。

专家表示,近年来,低血压不仅在老 年人中多发,也"找"上了越来越多的年轻 人。长期的低血压症状会影响到正常工 作与生活,导致工作效率低,出现心情压 抑等精神障碍。

低血压主要分为以下三种类型:

体位低血压:在体位发生变化,如蹲 起站立、长时间站立时由于头部供血不足 会出现眼前发黑、头晕欲倒的症状。此类 型多见于血管硬化的老年人,原因主要有 二:一是多数老年人会有动脉粥样硬化病 变,导致身体血压调控能力下降;二是有 些老年高血压患者因服用降压药不当而 造成的。

体质低血压:在体质衰弱者及女性中 较多见,有的没有任何症状,有的可能出 现长期眩晕、乏力、精神不振、易疲劳等。 不少白领由于工作过于繁忙,极少进行体 育运动,血管的反应性也逐渐变差,突然 进行诸如下蹲动作时,血压不能轻易回 升,会产生晕眩感。此外,还有些女孩为 了瘦身,过度节食或者饮食结构不合理, 产生低血压的症状。

一过性低血压:在天气炎热的夏天较 为常见,因出汗过多、血管扩张而导致血 液供应量减少,会出现暂时性的头痛头 晕、胸闷气短。

专家指出,低血压一般不需要药物治 疗,重在预防。首先要加强锻炼、增强体 质。不论是年轻人还是老人每天都应坚 持体育锻炼,起初可以选择些强度不大的 运动,比如散步、跑步等;其次要合理饮 食、加强营养。在生活中合理搭配膳食, 以保证摄入全面充足的营养物质。

夏季是低血压的高发季节,建议晨起 喝杯淡盐水,补充血容量,防止血压下 降。此外老年人要特别重视体位性低血 压的预防,平时要注意变更体位时的速 度,比如起床或蹲下时不要过急过快。

补充水分,容易形成血栓。









览"。

#### 人夏以来,天气时常闷热。这时,很多 老人往往不愿在家,想到户外走走。其实, 闷热天老人不适合去户外,而应尽量呆在 家里,适当休息和活动。

专家表示,天气闷热时,空气中湿度增 高、含氧量降低,体质虚弱的老人以及患有 高血压、冠心病的人均会感觉不适,出现胸 闷、气促、头晕等症状。另外,高温天气会 使人体出汗过多,血液浓缩,如果未能及时

所以,老人应减少户外活动,更不宜剧

## 闷热天老人少外出

烈运动。应多在室内休息,比如下下棋,照 顾一下花草,收看适合老年人的电视节目 等,但不要过于疲劳;适当增加午睡时间, 减轻活动强度,以减少心脏负荷,降低心肌 耗氧量;注意增加饮水,以少量多次为佳, 饮水量过多也会增加心脏负担;室内保持 通风,如果一定要开空调,可以开除湿,降 低室内空气的湿度,但时间不宜久;饮食上 要以清淡为主,多吃果蔬,适当吃些瘦肉、 鱼类,尽量少吃过于油腻或高脂肪食物;衣 服要以透气吸汗为主,保持宽松、舒适、干

燥;如果心脏出现明显不适,应在医生的指 导下,对平时服用的治疗心脑血管病的药 物做一些适当的调整。

此外,北方地区的夏季气压较低,所以 如果遇到闷热天,心脑血管病人要注意,空 气中的微尘、微粒等还可能影响老人的呼 吸道,肺气肿、哮喘等疾病复发的老人也会 明显增多。因此建议有哮喘史的老人也要 当心,避免过度疲劳、情绪波动。如果出现 不适症状,应该到医院早诊断、早治疗。

## 医讯速递

### 郑大一附院成立肝癌诊治协作组

本报讯6月24日,郑大一附院首个综合治疗 协作组——肝癌诊治协作组正式成立,该院副院 长、肝胆外科专家张水军担任协作组组长。

据了解,肝癌是常见多发病,是威胁人民健 康的一个主要杀手。郑大一附院成立肝癌诊治 协作组的目的是为了集中医院多科室的力量,发 挥团结协作的精神,更好地对肝癌进行诊治。

协作组由肝胆外科、消化内科、感染科、肿瘤 科、介入科、放射科、超声科、病理科等专家组成, 实行组长负责制。定期召开肝癌诊治工作会议, 包括对肝癌病人的会诊以及对肝癌诊治领域的 新进展、新技术的学习与交流。并在全院范围内 对医护人员及病人进行肝癌规范化诊治的宣教 (曹咏 吴静)

### 肝炎免疫细胞治疗研究项目启动

本报讯 近日,河南省传染病医院(郑州市第 六人民医院)与卫生部吴阶平医学基金会肝病医 学部日前联合开展的肝炎免疫细胞治疗研究项 目启动。据了解,这是继2010年卫生部吴阶平医 学基金会肝病医学部与该院合作"免费干扰素爱 心项目"之后的又一次合作。

吴阶平医学基金会秘书长苏崇鳌说,河南省 传染病医院是卫生部肝炎防治健康教育基地,以 此为平台,该项目的正常实施,可使慢性乙型肝 炎患者在进行免疫细胞治疗肝炎时,病情得到有

该院院长刘宝琴说:"在吴阶平基金会的鼎 力支持下,医院建成了具有空气净化层流等设备 的细胞治疗室,相继开展了乙肝免疫细胞治疗和 干细胞移植等新技术,旨在积极探索慢性乙肝治 疗的有效方法和途径。特别是DC细胞治疗慢性 乙肝研究项目,是目前国际研究热点,该项目的 开展标志着河南乙肝治疗技术达到国内先进 水平。" (黄增)

### 小孩冬病也可"夏治"

本报讯随着气温升高,体质弱的孩子,尤其 是一些免疫功能不太好的孩子很容易生病,眼下 正是中医调理的好时机,一些疾病比较适合"冬 病夏治"

市儿童医院中医科副主任医师韩雪介绍,儿 童常见的可以"冬病夏治"的病有:哮喘、过敏性 鼻炎、过敏性咳嗽、反复感冒、风湿类风湿性疾 病,以及某些属于中医所讲的虚寒性的疾病,如 反复发作的腹痛、腹泻等。

冬病夏治的主要治疗手段是外敷,通常是将 药物敷贴在背上不同穴位。由于治疗时不疼痛, 所以相比打针吃药,孩子更容易接受,而且与成 人相比,幼儿"冬病夏治"的疗效更好。

"冬病夏治"主要是针对慢性迁延性疾病和 过敏性疾病的预防治疗,因此患者在进行治疗 时,不要急于追求效果。一般而言,连续治疗3~ 5年后,机体的抵抗力能得到较大提高,冬病的发 生几率会明显减少。 (苗爱军)

## 暑期迎来牙齿正畸高峰

本报讯 随着暑假来临,省会各医院口腔科 迎来了学生牙齿正畸高峰期。

据市二院口腔科主治医师李文彦介绍,牙齿 正畸就是将排列紊乱的牙齿矫正整齐,以改善颜 面侧貌,拥有美丽的笑容。由于学生平时学习比 较繁忙,家长们都不愿在上学期间带孩子到医院 进行正畸,以至寒暑假医院正畸患者增多。其 次,牙齿不整齐、地包天等问题不仅影响孩子的 面部美观,还严重影响自信心。很多家长们都意

识到这个问题,愿意让孩子进行正畸手术。 李文彦建议,牙齿矫正的最佳年龄应在11~ 14岁之间。因为这个时间段,孩子的身体正处于 青春发育期,代谢旺盛,有一定的生长发育潜力, 因此牙的移动效果最显著,往往能起到事半功倍 的效果。 (刘成成)

## "膝关节病"北京协和有奇方

关节疼痛、积水、下蹲困难,吃药打针无济于 事,广大患者吃尽了苦头。

近闻,一个专治膝关节病的"黑膏方"在患者 中广为流传:红花30克、三七30克、桂枝30克、威 灵仙20克、仙草30克……磨成粉,投入香油中熬 制成膏,窖藏49天,摊于布上,贴在膝关节特定部 位,不管病情有多重,病史有多久,疼痛当晚就能 减轻,几天就能大步行走,灵妙如仙,因此取名为 "仙草骨痛贴"

"仙草骨痛贴"是北京协和退休医师侯廷瀚 根据元代《十药神书》收载的疗骨奇方,按照"八 斤药材一两膏"的标准高浓度熬制而成。该方一 改传统疗法活血化瘀陈规,针对膝关节病的发病 原因,独创穴位给药,从修复破损的关节软骨入 手,根除"退行性膝关节病、骨质增生、滑膜炎、半 月板损伤……"医学专家形象地称之为"不流血 的中药手术刀"。

骨科热线:0371-53788210

郑州金水路与经八路交叉口北30米路西好 又多大药房。市内送货,外地邮寄,货到付款。